



Francisco, caballero laureado

La Asamblea de la Real y Militar Orden de San Fernando ha recogido el sentir popular y ha concedido al Caudillo la Gran Cruz Laureada de Orden.

Posiblemente tendrá lugar la imposición de la misma el día del desfile en la Victoria en la capital del futuro Imperio español. Si tasativamente está marcado en el Reglamento de tan preciada recompensa, que la imposición tenga lugar ante fuerzas de todas las armas y cuerpos no es posible acierto mayor que llevar a efecto este acto en el día de la Victoria ante los poderosos Ejércitos forjados por el Caudillo, que no supieron jamás de derrotas.

Los Cuerpos de Ejército que durante tres años han escrito las más brillantes páginas en la Historia de nuestra guerra de redención, son insensiblemente la plasmación más fiel de los merecimientos del Caudillo para ostentar sobre su pecho la Cruz de los héroes.

Si para conseguirla hace falta ser General en Jefe de un Ejército victorioso, ¡Cuántas Laureadas podrían lucir sobre el pecho de nuestro Caudillo Generalísimo de Ejércitos cien veces victoriosos!

Como españoles, como milicia que somos, felicitamos al Caudillo por la acción hecha y felicitamos a España y nos felicitamos como españoles porque después de los años de oprobio, vuelve la razón y otorgamos las preciadas recompensas únicamente a los que las merecen, únicamente a los que las han ganado.

El Generalísimo sobre su pecho procer luce siempre la Medalla Militar de la memoria y nos recuerda sus campañas marroquíes en que la ganó por su valor, por su heroísmo y porque fué en aquella época donde entre elementos militares el nombre de Caudillo iba circunscrito por el nimbo de la victoria. Que sea esta Gran Cruz concedida la que le recuerde y nos recuerde a todos que cuando nuestra pobre España, carcomida y deshecha, su dignidad fué su valor, su inteligencia y su fé los que consiguieron este amanecer esplendoroso que en nuestra primavera empieza con las Fiestas de la Victoria.

Rónica poética de Madrid

Amamos hambre de Madrid, ansiamos sus parques y descansar en su verde de sus farolas tuertas. Un taxi madrileño, al que sorbido el Movimiento en un pueblo de Castilla, se tragaba la cinta párrafo de la carretera. El mes de Abril, presente y jugoso, pintaba las praderas de miel y azúcar, y la brisa de nuestra frente perfumes íntimos de juncos y de prados.

Algunos entrando por las calles de la ciudad y queríamos multiplicar la mezcla para cazar de repente el espíritu dolorido de Madrid. Casas picadas por la viruela de la Guerra, muros partidos, flores colgantes y retorcidos don de algún día, se asomara una mujer con melena para ver el crepúsculo pensando en un amor imponente. Es un placer morboso este de ver a las ruinas. Nos dolía como un mundo roto que nos miraba con suspiros de melancolía.

Los obreros comenzaban a desenterrar la estatua de la Cibele cuando era ya casi noche y la huella del sol se escapaba, alta y por el fondo clásico de la Alcaía. No había apenas luz en Madrid y la gente andaba desentusiasmada y hambrienta al tiempo. Y comenzamos a recorrer las calles, lenta y dolorosamente pensando sin pensar, como en una profunda duermevela poética. Se haciendo el silencio y nacieron las cosas en un cielo de porcelana blanca. Nos asomamos al balcón y vimos fuerte. No había farolas, ni focos eléctricos. Olía a estorninos y a lejanas encinas calcinadas.

La siguiente nuestra primera tenía necesariamente que ser un barrio sentimental. Plaza de España, Rosales, Parque del Oeste. En todas las casas están destruidas. La intimidad del hogar destruido en la intemperie de la guerra. Una mujer rebuscaba con temblorosas entre los escombros un edificio. Un muchacho asomado por unos restos de ventanas. Un anciano miraba con ojos arrasados en llanto una lámpara mendia espantada de un arbolito lleno de grietas... Evocación

Nota del Ayuntamiento

Llegan los días que en la Nación toda va a celebrar las Fiestas de la Victoria. Espera esta Alcaldía de todo el vecindario de esta Ciudad y con mayor afecto se lo solicita, que cooperen con gran entusiasmo, cada uno en la medida de sus fuerzas, a que sean esos días digno colofón de la lucha que por Dios

La Vanguardia

DIARIO DEL MOVIMIENTO EN PALMA DE MALLORCA

OFICINAS: OLMOS, 140, 1.º • TELEFONO 2078 PUBLICIDAD: BOLSERIA 18 • TELEFONO 1468 Año III : Núm. 598 Miércoles 17 Mayo de 1939.—Año de la Victoria.

Con una suprema demostración de su fe, pone Palma un bello pórtico a las fiestas de la Victoria

La ciudad engalanada recibe en su seno a las Imágenes más veneradas de la Madre de Dios, que velan por la Isla desde los tronos de sus históricos Santuarios

El alma popular, plétora de vibraciones de santo patriotismo, rendirá en estos días su tributo de amor y admiración a los vencedores de la guerra, expresando a la vez al Caudillo de España, héroe de la contienda y reconstructor de la Nación, su más ferviente adhesión y su gratitud más honda

¡VICTORIA! FRANCO, FRANCO, FRANCO, ¡VICTORIA! ¡ARRIBA SIEMPRE ESPAÑA!

Hervores de corazón y de lágrimas en los ojos han presidido el aparecer de hoy. ¡Es el premio de estos días que España dedica a sus guerreros vencedores, a su CAUDILLO soberano y magnífico, a su propio ser que ha recobrado, merced al sacrificio, y al valor, sus antiguos presigios y su esperanza clara, que se basa en la confianza nueva en su propia personalidad y en sus virtudes altísimas!

Y nuestra Jefatura Provincial de Propaganda, que conoce bien a fondo el sentir de este pueblo mallorquín, antes de dar comienzo a los festejos que han de reproducirse con gloriosas manifestaciones a lo largo de todo el territorio español, ha querido que fuera la oración la que llenara las calles engaladas con prodigiosa hermosura, como expresión radiante de una fé que vive en nuestras almas como sublimés esplendores.

España al recobrar a sí misma, ha recobrado su vieja religiosidad. Y esta religiosidad tiene en Mallorca una expresión tradicional, viviente, palpitable: la adoración entusiasta a las Imágenes santas de la Madre de Dios, que se veneran con respeto profundísimo y con encendidos afanes en los viejos Santuarios que son gala y orgullo de la Isla. Las bendiciones de Ellas descienden sin cesar sobre nuestro pueblo, a la par que se elevan a las alturas las plegarias sentidísimas que vierten nuestros labios.

Miguel, que presenta la columnata erigida por los vecinos, a la Plaza del Marqués del Palmer en donde Gas y Electricidad ha construido su arco luminoso, y más allá los otros dos levantados en la calle del Sindicato — elegantes y sugestivos — que construyó la junta de vecinos, hasta el arco sencillo y magestuoso que ha colocado la Diputación Provincial en la calle del General Goded, coronado por una bella reproducción de aquella maravilla mutilada, orgullo del arte antiguo que se llama la Victoria de Samorcaja. Palma entera es un ascua en que rebrilla el arte, como externa manifestación del fuego de entusiasmo que a la ciudad enciende.

En todas las fachadas, edificios oficiales y casas particulares, se han realizado notabilísimos trabajos de adorno; en todos los cuarteles, pusieron a contribución los bravos soldados de la Patria su fervor de alegría, haciendo maravillas de ornamentación.

Y las gentes que deambulan, admiran la hermosa de esas calles palmesanas—Colón, Jaime II, Sindicato, Platería, San Miguel, etc. etc.— en que el júbilo popular se ha derramado en complicadas guirnaldas y en banderas multicolores sobre las cuales destaca siempre la efigie del Caudillo, y se vé el emblema del Movimiento Triunfador, y han de encenderse de noche millares y millares de bombillas que den la sensación de un sueño luminoso.

primeras que traigan a la capital la bendición de la isla, con aromas campesinos y perfumes de incienso, bellezas de soledad y recogimiento de Santuario.

Ellas fueron bajadas de sus altares entre explosiones de amor de sus pueblos respectivos; fueron procesionales conducidas entre rezos y ovaciones hasta el tren que las esperaba, engalanado y orgulloso de ser el portador de esas figuras tradicionales y magníficas en que se han concentrado la devoción profunda de los mallorquines hacia la Divina Madre del Redentor.

Obedeciendo las consignas emanadas de la Jefatura de Propaganda, en todos los pueblos del trayecto las estaciones ferroviarias del camino han ido concentrándose autoridades y pueblo que rindieron a las imágenes imponentes ovaciones. ¡Cuántos, cuántos de rodillas, han expresado a la Virgen Madre de Dios y protectora de Mallorca su gratitud por el triunfo, postrándose a su paso de rodillas y elevando una plegaria que resonó fecundamente en el aire rutilante de esplendores de sol!

En el andén, colmado hasta el extremo, aguardaban la llegada del convoy las autoridades: El Jefe de la Base Naval, el coronel de Infantería Sr. Ferrer,—representando a S. E. el Comandante Militar,— el Presidente de la Audiencia, el Delegado de Hacienda, el Delegado del Trabajo.

Ayuntamiento y Diputación hallábase allí en Corporación bajo mamparas.

Había representaciones de todos los Cuerpos Armados, y figuraba allí también el Presidente de la Junta Reguladora de Exportación e Importación.

Nuestra Organización hallábase representada por el Jefe Provincial accidental, camarada Saiz Gralla, por diversos Jerarcas y por un núcleo no tridísimo de camaradas, vistiendo todos la gloriosa camisa azul.

El Jefe Provincial de Propaganda, camarada Sancho Nebot y los elementos de aquella Jefatura han laborado con esfuerzo supremo para la difícilísima organización. Y un elogio merecido, como a ellos, queremos tributar a la Guardia de Seguridad y a la Municipal, que han rendido eficientísimos servicios.

A la hora en punto señalada—las diez de la mañana—hizo su entrada en la estación el tren especial.

En él—la locomotora "Luchmayor" y los coches engalanados—venía cifra incontable de vecinos de los pueblos que guardan como reliquias de bien las imágenes santas y representaciones nutridísimas de los pueblos del trayecto.

La llegada ha sido algo apoteósica. Los aplausos resonaron formidablemente.

Fueron sucesivamente descendidas las imágenes. Primero la de Bonany; luego la de Artá que fueron sacadas por la puerta de las oficinas de los ferrocarriles, mientras por otra parte eran bajadas y sacadas por el andén lateral las de Felanitx y Cura.

Todas ellas quedaron un instante depositadas en el salón de Sesiones de la Compañía de Ferrocarriles, en donde las autoridades y al frente de ellas el Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo les ofrecieron el debido tributo a su majestad.

Organizóse después la comitiva que

debía conducir a cada imagen al templo en que han de permanecer hasta esta tarde.

Para ello fueron conducidas a la calle de Eusebio Estadas, entre las dos estaciones. Abrió marcha la Guardia Municipal montada; seguían estandartes, cada una de las imágenes llevaba la escolta de una escuadra de cadetes armados; en marcha acorradísima a paso lento. Junto a la Estación del Ferrocarril de Sóller, permanecieron breves instantes, rodeadas de público y escoltadas por todas nuestras autoridades.

Y luego, abriéndose paso dificultosamente las comitivas, fueron ya llevadas a las Iglesias en que estarán hasta la hora señalada para la hora señalada para la procesión.

Ntra. Sra. de Bonany y la de Cura siguieron por las Avenidas hacia la calle del Sindicato para ser respectivamente conducidas a la Iglesia de Santa Eulalia y a la de San Francisco. Las Virgenes de San Salvador de Artá y de Felanitx bajaron hacia la calle de los Olmos y, siguiendo el itinerario ya conocido, han sido depositadas en San Jaime y en Santa Cruz.

El público inmenso, estacionado al paso de las imágenes las ha ovacionado con calor. A cada una la acompañaban los hijos de sus respectivos pueblos, congregaciones con estandartes, clero, autoridades, miembros de nuestra Organización. Los cantos litúrgicos ascendían por la atmósfera con ecos de victoria y de fé. Mallorca entera ha tomado parte en este desfile poniendo en ello el alma, penetrada profundamente de dulce religiosidad.

LA EXPOSICION DE MUESTRAS

Mallorca ha demostrado plenamente su laboriosidad e ingenio ofreciendo al mercado comercial artículos maravillosos, que antes se traían muchos de ellos del extranjero y que ahora legítimos de España y confeccionados totalmente en nuestra isla, pueden competir con aquellos y en múltiples casos superarlos.

La Central Nacional Sindicalista ha querido de acuerdo con la Jefatura Provincial de Propaganda, que los frutos de esa industria fueran de todos conocidos y admirados; son hechos en España y para España; es la labor paciente del obrero que, desde la retaguardia, ha combatido también por la Patria en esta forma poniendo a contribución todo su esfuerzo para el engrandecimiento nacional.

En este júbilo por la victoria obtenida no debía faltar la aportación de la industria, al servicio de la Patria y a las órdenes del Caudillo.

Y así se alientó a todos para que en los propios escaparates de sus establecimientos hicieran al pueblo palmesano la presentación de sus productos. Tal ha sido la idea, brillantísimamente ejecutada, que dio vida a la Exposición de Muestras.

SALVE REGINA MATER MISERICORDIE

A las diez de la mañana es la Plaza de España un hervidero. La Estación de los Ferrocarriles de Mallorca rebosa público, el cual acoge con vivas manifestaciones de entusiasmo la llegada de las autoridades.

Ansiosamente se otea a lo largo de la línea férrea en la espera acuciosa de que aparezca a lo lejos el tren especial que ha de traer a Palma las imágenes santas de las Virgenes de San Salvador de Artá, de Bonany, de Felanitx y de Cura. Serán ellas las

LA CARAVANA RELIGIOSA

Pocas veces la Plaza formada en las avenidas en donde desemboca la calle de Aragón, habrase visto tan llena, habra sentido palpitar sobre sí tan vivo fervor de entusiasmo, como el que está mañana se ha concentrado allí para esperar la magna caravana automovilista, cortejo de honor que viene a esta ciudad acompañando a las Imágenes de Ntra. Sra. de Luch, Santa María la Mayor de Inca, la Virgen del Puig de Pollensa y Nuestra Sra. de la Victoria de Alcudia.

Desde lejanos lugares vienen a Palma con estas Imágenes Santas dulzuras de plegarias y claridades de fé. Y vienen en peregrinación de patriotismo a exaltar a la vez que el patriotismo popular, la honda religiosidad que es guía y sello de España la Nación prodigiosa paladín de la Cruz, que creó a la par su Imperio formidable y formó un mundo entero bajo la enseña de Cristo.

También durante el trayecto han ido las autoridades de cada pueblo a rendir a las Virgenes veneración de Mallorca, el tributo de su fé. También han realizado el recorrido en una marcha triunfal, en que el pueblo de Mallorca ha puesto toda su alma.

La avanzada hora de la llegada de la caravana nos impide el dar la información que mañana honrará nuestro periódico.

NUESTRO GRITO

¡ARRIBA ESPAÑA!

AYER PRESENTO EL EMBAJADOR BELGA SUS CREDENCIALES

Burgos. — Esta mañana, con el ceremonial acostumbrado, ha presentado sus cartas credenciales al Jefe del Estado Español, el Embajador de Bélgica.

El acto se ha verificado en el salón de la Diputación y todo lo largo del trayecto desde la residencia del CAUDILLO estaba cubierto de fuerzas de la guarnición.

Tanto a la ida como a la vuelta, el coche del GENERALISIMO iba escoltado por fuerzas de la caballería mora. El paso del CAUDILLO por las calles burgalesas ha dado lugar a grandes demostraciones de simpatía y cariño por parte del numeroso público que se había estacionado a todo lo largo del trayecto.

En el acto de presentación de las cartas credenciales el Embajador de Bélgica en España pronunció el siguiente discurso:

Sr. Jefe del Estado: Tengo el honor de poner en manos de V. E. las cartas que me acreditan cerca de V. E. como Embajador extraordinario y plenipotenciario de S. M. el Rey de los belgas.

Siento vivamente el honor que el Rey me ha hecho al designarme para venir a representar a Bélgica a un país al que yo me siento tan profundamente ligado y en donde he tenido la suerte especial de ver como mi carrera se desarrollaba. También no puedo menos de felicitar a mí mismo por haber sido destinado a ser cerca de V. E. el intérprete de la estimación particular hacia V. E. de mi Augusto Soberano.

dero un privilegio precioso poder ser el portador a V. E. el día siguiente de la victoria de los ejércitos nacionales, lograda con una fe indestructible, mis votos más sinceros por la noble tarea que V. E. ha emprendido de reconstruir una España fuerte, dichosa y libre, después de los crueles sufrimientos que azotaron durante tanto tiempo su suelo.

Dedicaré mi constante esfuerzo a estrechar aún más los lazos seculares de amistad entre nuestras dos naciones y a proseguir su armonioso desenvolvimiento en todos los dominios. Para lograr esta misión, V. E. me permitirá formular la esperanza de que podré contar con vuestro apoyo benevolente y con el concurso del Gobierno Español.

Sr. Embajador: Me complace reanudar relaciones con la nación belga a la que como V. E. acaba de decir estamos ligados por seculares tradiciones.

Me es muy grato recibir de vuestras manos las cartas credenciales que os acreditan ante mí como Embajador extraordinario y plenipotenciario de S. M. el Rey de los belgas y que os sintais ligado a nuestra Patria por sentimientos tan francos de simpatía y afecto.

En efecto, después de heroicos sacrificios hemos vencido a nuestros enemigos salvando de una catástrofe a la civilización común de nuestros pueblos. España resurgió con plenitud de vida, celosa de su honor e independencia, pero dispuesta siempre a contribuir con su fuerza al mantenimiento de la paz.

Os aseguro, Sr. Embajador, seréis ayudado por mí y por mi Gobierno en vuestra misión y hago votos por el bienestar personal de vuestro Soberano y de su real familia y por la prosperidad de Bélgica.

Tanto a la entrada como a la salida del Palacio de la Diputación una banda de música interpretó los Himnos Nacionales de España y de Bélgica.

MUSSOLINI VUFLVE A HABLAR

Turin.—El señor Mussolini ha pronunciado un discurso ante cincuenta mil obreros, con motivo de la inauguración de las nuevas instalaciones de un gran establecimiento industrial de la localidad, y ha dicho:

“Camaradas obreros: Es para mí un motivo de profunda satisfacción encontrarme por tercera vez entre vosotros, hoy especialmente, en que inauguramos este nuevo establecimiento que fué construido rápidamente y que es uno de los más bellos y grandes del mundo, lo que constituye un título de honor para los dirigentes y para todos vosotros, así como un motivo de orgullo para la nación.

te y que es uno de los más bellos y grandes del mundo, lo que constituye un título de honor para los dirigentes y para todos vosotros, así como un motivo de orgullo para la nación. Comenzamos por la abolición del impuesto sobre la circulación, y habríamos continuado con este ritmo, si la situación internacional no nos hubiese aconsejado frenar. Sobre esta situación internacional ya hablé ayer con extrema claridad ante el pueblo de Turin, escuchado por todo el pueblo italiano y por otras varias partes del mundo. Ratifiqué de la manera más explícita nuestro deseo de paz. Pero dije también que ciertos problemas deben ser resueltos antes de que su carácter crónico constituya un peligro para todos.

Por lo que se refiere a nuestra línea de conducta con las clases laboriosas confirmo plenamente mi discurso de Milán. Vosotros os acordáis ciertamente de lo que dije. Si no os acordáis, volverlo a leer. En este discurso expresé la doctrina segura y la firme voluntad del fascismo.”

INGLATERRA INVITA A S. S. PIO XII

Londres. — El Subsecretario de Negocios Extranjeros declaró en la Cámara que el Soberano Pontífice no hizo ninguna observación al gobierno inglés, referente a la paz. Añadió que el gobierno británico verá con simpatía toda gestión que inicie S. S. el Papa, para lograr y asegurar la paz en el mundo.

SON IGUALES A LOS ROJOS ESPAÑOLES

Algéciras. — La prensa dedica comentarios al desembarque de marina francesa en Gibraltar estos últimos días y cuya indisciplina notoria ha causado entre la oficialidad inglesa un profundo pesimismo; sus aliados futuros los recuerdan a la marinería roja española cuando tomaba tierra en los puertos hispanos poco tiempo antes de estallar el glorioso Movimiento.

Mayo 19: "Día de la Victoria,"

El Ministro de la Gobernación y Prensa y Propaganda señor Serrano Suñer ha firmado en el día de hoy la siguiente orden:

La imagen de la guerra terminada, tiene su símbolo victorioso en la entrada oficial del Caudillo en Madrid. España se dispone para la celebración solemne de este día en que la Patria siente el orgullo de la Unidad sagrada y del unánime sacrificio y será manifestación externa de nuestro porvenir glorioso el desfile ante el Caudillo del Ejército triunfador, esto es de un pueblo hecho milicia. Será la renovación del recuerdo a los que vertieron su sangre heroica, y la conmemoración de las glorias militares de nuestro siglo y la libertad de España levantada por el Caudillo que convirtió en victoria el Alzamiento que de lucha incierta que era se transformó por su genio en seguro triunfo.

Por consecuencia este día será celebrado conforme a las disposiciones siguientes:

Artículo 1.º—Se establece la denominación de "Día de la Victoria, al 19 de Mayo de 1939.

Artículo 2.º—El día 18 vigilia de la celebración tendrán lugar en las provincias especiales festivas, brillantes desfiles y fiestas populares en las que tomarán parte todos los hombres. El día 19 dedicado a la celebración de la fiesta en Madrid, se dará lectura en las plazas mayores de todas las ciudades, pueblos y aldeas de España la proclama que dirigió el Generalísimo Franco el 19 de Julio de 1936 al tomar el mando del Ejército en África y el último parte de guerra del Cuartel General del Generalísimo. A este efecto, los Jefes Provinciales de Propaganda, de acuerdo con los gobernadores civiles y jefes provinciales del Movimiento darán las órdenes oportunas para que sean cumplidas las instrucciones comunicadas por la Jefatura del Servicio Nacional de Propaganda.

Artículo 3.º—Los Gobernadores civiles de acuerdo con los delegados de Trabajo dictarán las oportunas órdenes referente a apertura y cierre de establecimientos, jornadas de trabajo, abono de jornales y excepciones justificadas a esta disposición.

Se licencia la quinta del 30

Burgos. — El "Boletín Oficial" del Estado publica hoy la siguiente Orden del Ministerio de la Defensa Nacional:

"S. E. el GENERALISIMO de los Ejércitos Nacionales ha tenido a bien disponer que se licencien los individuos del reemplazo de 1930 a partir del día 23 del actual, debiendo estar terminados el día 31 del mismo.

El licenciamiento se hará desde los puntos en que actualmente se encuentran las unidades, enviando a las plazas mayores respectivas las relaciones de los puntos de residencia y por éstas a los centros de movilización, en la misma forma en que se dispuso en la orden de licenciamiento de los reemplazos de 1927, 1928 y 1929.

Las unidades a las que les sobra armamento portatil, de repetición y pistolas, deberán entregar el sobrante a los Parques o Depósitos de armamento más próximos.

Los Generales y Jefes de los Ejércitos y las autoridades militares regionales se pondrán de acuerdo entre sí para todo lo concerniente al transporte de los contingentes licenciados.

BORN HOY Wolga Wolga

BALEAR HOY IMPERIO DE LOS GANSTERS con CHESTER MORRIS

CARNET CHOFER. Gestión rápida y económica en la Agencia "LA INFORMACION". Bolsería, 18, entresuelo.

TRANSPORTES REUNIDOS DE MALLORCA, S. A. J. Anselmo Clavé, 8 y 10 : Tel. 2499

AVISO IMPORTANTE Esta casa tiene ya establecidos los servicios combinados a domicilio con Barcelona y Mahón, admitiendo envíos para dichos destinos, en su sucursal de la calle Herrería, 39

LAS INAMOVIBLES CONTRA PROPOSICIONES RUSAS Y LA PROXIMA RESPUESTA INGLESA

Londres.—La respuesta inglesa a las proposiciones soviéticas con vistas a una alianza militar será enviada a Moscú dentro de los próximos días. Los círculos competentes ingleses declaran en efecto que la respuesta inglesa será enviada a Moscú probablemente antes de la apertura de las sesiones de la S. de N. en Ginebra. El gabinete inglés redactará el miércoles dicha respuesta.

Londres.—Ha causado una desagradable sorpresa la información recibida de Moscú, según la cual el Comisario de Negocios Extranjeros de la URSS Molotov, ha encargado al Embajador de la Unión Soviética en Londres, Maisky, la representación del gobierno de la URSS en la sesión del Consejo de la S. de N. que empezará el día 22 de mayo en Ginebra. Hasta este momento se había creído que el Vice-comisario de Negocios Extranjeros de la URSS, Potemkin iría a Ginebra.

Londres y París tenían fundadas grandes esperanzas en la entrevista entre lord Halifax M. Bonett y Potemkin. Anteayer lunes Chamberlain aun había expresado la esperanza de que "el Ministro de Negocios Extranjeros británico tendría ocasión de proseguir en Ginebra las negociaciones con el representante soviético". No aludía al Embajador de la URSS en Londres, Maisky, puesto que lord Halifax no tiene necesidad de ir a Ginebra para entrevistarse con aquél. La oposición también había considerado que la entrevista Halifax-Potemkin en Ginebra equivalía a un viaje a Moscú viaje que siempre han deseado los laboristas ingleses.

Hasta ahora no se ha podido obtener ninguna declaración oficial con relación a esta sorprendente noticia. De todos modos es posible según

ciertos círculos políticos ingleses, que se haga alguna alusión a este asunto en la sesión de la Cámara de esta tarde, os círculos políticos ingleses son de opinión que el nombramiento de Maisky para representar a la URSS en Ginebra debe ser considerado como una maniobra táctica de los soviets a pesar de que todavía es demasiado pronto para descubrir la verdadera razón de la medida tomada por Molotov.

París.—La desestimación por parte de Moscú de las proposiciones británicas no es comentada por los periódicos franceses de esta mañana, y la mayoría de ellos solamente dan cuenta de las manifestaciones de Moscú y Londres. La categoría petición rusa de una alianza militar y un pacto de mutua agresión ha causado una profunda impresión en los círculos políticos franceses desde que se ha visto que la URSS tiene gran interés en la rápida conclusión de este acuerdo, el cual proporcionaría una mayor garantía a Polonia y Rumanía.

"L'Excelsior" dice que el gobierno francés tiene ya preparadas unas proposiciones de compromiso, que sacará a relucir si las negociaciones entre Inglaterra y Rusia llegasen a fracasar. Se dice que estas proposiciones pudieran ser sometidas a los delegados de Moscú durante las conferencias de Ginebra.

"Le Temps" afirma que la única forma de llegar a un acuerdo sería el determinar las concesiones por parte de Moscú y que ahora lo que se trata es de garantizar la independencia de Polonia y Rumanía. Las actuales garantías dadas a los soviets puesto que los dos países son vecinos de la URSS.

POR UN DECRETO SON ORGANIZADOS LOS SERVICIOS DE OBRAS PUBLICAS

Burgos. — El "Boletín Oficial" del Estado publica hoy una orden organizando los servicios de este Ministerio que dice:

"La terminación victoriosa de la guerra y como consecuencia de este feliz acontecimiento la necesidad de organizar de un modo definitivo los diferentes servicios, obliga a estructurar, ya con carácter independiente los servicios de los negociados del Ministerio, en armonía con la función que por disposiciones anteriores le fueron asignadas de acuerdo con el decreto de 16 de febrero de 1938.

En su virtud este Ministerio ha dispuesto:

Artículo 1.º—El Ministerio de Obras Públicas comprenderá una Subsecretaría y cuatro Servicios Nacionales de: Caminos, Obras Hidráulicas, Ferrocarriles y Puertos.

Artículo 2.º—La Subsecretaría tendrá bajo su dependencia directa las siguientes secciones: Sección general, Sección de Contabilidad, Sección de Personal de Cuerpos Especiales y Sección de Publicaciones.

En el artículo 3.º se expresa la distribución de los servicios que corresponden a cada uno de los cuatro Servicios Nacionales.

Artículo 4.º—Dependiente del Ministerio y con el carácter además de órgano consultivo estará además el Consejo de Obras Públicas de las Escuelas de Ingenieros de Minas con sus laboratorios y la Asesoría jurídica.

Lo que pongo en conocimiento de V. I. para los efectos pertinentes. Dios guarde a V. I. muchos años. Santander 13 de Mayo de 1939. Año de la Victoria.—Alfonso Peña.

¡CUIDADO CON LOS SOCIALISTAS!

Budapest. — El ministro del Interior de Hungría ha ordenado se practique una investigación relativa a las actividades de 39 entidades socialistas democráticas.

EL FUHRER VISITA EL SARRE

Berlin. — Ha continuado el Fuhrer sus visitas a las fortificaciones recientemente construidas en el occidente alemán. Estuvo en las construidas en el Sarre de las que hizo grandes elogios, manifestando, que eran formidables y que ninguna fuerza militar podrá ni tan siquiera acercarse a la línea Sigfrido.

MAISKY SERA EL DELEGADO UNICO

Londres. — El embajador soviético en esta, Maisky, ha declarado que asistirá como único representante ruso a la reunión que próximamente celebrará la Sociedad de Naciones, que por tanto no asistirá Potemkin, que se dijo en un principio que asistiría.

EL HEREDERO DEL TRONO EGIPCIO

Marsella. — Ha desembarcado en este puerto para proseguir su viaje a París el príncipe heredero de Egipto, Mohamed Al.

LEQUERICA VA A LA CAPITAL

París.—El Embajador español en Francia, señor Lequerica ha salido de esta capital en dirección a Bilbao. De esta ciudad se trasladará a Madrid para asistir a las Fiestas de la Victoria, permaneciendo en dicha capital hasta el 24 del actual. El viaje tiene carácter particular.

INGLATERRA SIGUE SUS PREPARATIVOS

Londres. — El Gobierno ha declarado en la Cámara de los Comunes que los movilizados recibirán el primero de Junio próximo orden de presentarse, teniendo obligación de incorporarse a sus respectivas unidades dentro de un plazo de 14 días. Después se irán llamando consecutivamente en intervalos de dos meses, siempre que los sobrecargos presten su conformidad a los decretos que al efecto dictará el gobierno.

DOS CABALLEROS desean habitación en casa particular, con baño. Informes: Bolsería, 18-ent.º

TEATRO LIRICO Espectáculos de Gran Arte Variedades SELECTAS Dos estrellas en programa PILAR RUIZ estrella de la canción moderna GOYESCA la eminente estrella del baile ¿LUSÓ? Atracción mundial LAS REVOLTOSAS bellas artistas coreográficas EL CABALLERO FABRA Fenómeno fonético Hermanas MARIN Canciones americanas BOBY, humorista TONIKAR, enciclopédico Orquesta SIURE compuesta de diez profesores DEBUT HOY MIERCOLES De 5:30 TARDE a 12 NOCHE Las atracciones trabajarán a las 7 y a las 10:15

BARTOLOME BERGA GRAN SURTIDO DE BANDERAS PARA LA FIESTA DE LA VICTORIA Brondo, 5 - Tel. 2127

ESTABLECIMIENTOS Y VIDRIERIAS LLOFRIU Sociedad anónima Casa fundada en el año 1860 Fabrics de medio cristal y vidrio hueco ESPECIALIDAD EN FRAQUERIA Y BOTELLERIA CARRAFONES Instalaciones completas de Laboratorios y Farmacias

Subscripción:
Un mes. 2'50 ptas.
Extranjero semestral. 24'00
Número suelto. 0'15

AÑO III
PALMA DE MALLORCA
NUM. 598



1939
MIÉRCOLES, 17 DE MAYO
Año de la Victoria

Redacción y Oficinas:
OLMOS, 140, 1.º - T. 2078
Publicidad:
BOLSERIA, 18 - T. 1453

España quiere la paz, con un Ejército, una Marina y una Aviación poderosos

El Caudillo ha hecho unas interesantes declaraciones a un redactor de «Il Popolo d'Italia». La amistad italo-española, dijo, ha sido consolidada en los campos de batalla. Con Alemania nos unen lazos derivados de las épocas de nuestro Imperio, acrecentados ahora por su amistad y su apoyo. La gran figura de Benito Mussolini. España montará su vida sobre la justicia social de que es norma el Fuero del Trabajo

Roma. — «Il Popolo d'Italia» publica una entrevista de su corresponsal en Burgos, con el Generalísimo Franco.
Dice el Caudillo que no conoce personalmente al Duce, pero que, enseñada que pueda, visitará Italia para enlazar más todavía las relaciones de amistad que le unen al insigne Jefe de Estado.
Interrogado sobre el problema judío contestó S. E. que en España no existe tal problema, ya que mucho antes, siglos antes que las otras naciones, supo ella resolverlo con medidas radicales.
Sobre el último discurso de Mussolini, manifestó el Generalísimo que era sobrio y robusto. La guerra es una cosa seria, muy seria, y nadie va a ella por capricho, sino obligado por la ley de las circunstancias. En todas las naciones se admira la figura del Estadista del Duce.
Estudia a continuación el Generalísimo la obra del Jefe del Estado italiano.
Preguntado sobre las futuras directrices de la nueva España, manifestó que no estará ésta jamás sujeta a los zigzagueos políticos de los partidos. Se retornará a la Agricul-

tura y se revalorizará la Industria, siguiendo las normas de justicia social del Fuero del Trabajo, ayudando al obrero sin olvidar a la sufrida clase media y creando para todos el pan y la justicia.
La nación tendrá un Ejército, una Marina y una Aviación en consonancia con sus aspiraciones y sus necesidades.
—Deseamos la paz, pero con un Ejército fuerte y una Marina y una Aviación tales que permitan cubrir las precisiones estratégicas de nuestras fronteras, en su mayor parte marítimas.
España cumplirá su misión histórica. La amistad italo-española se ha consolidado sobre el campo de batalla. Vuestros Legionarios me recordaban a los de la antigua Roma que hicieron del mundo una sola nación y una sola cultura.
Tenemos también intereses comunes con Alemania, derivados del tiempo de nuestro Imperio y que han reverdecido ahora con su franca amistad y su apoyo efectivo.
Al final dedicó el Generalísimo un párrafo a Marruecos, que fué la cuna a de la epopeya anticomunista.

Las grandes Fiestas de la Victoria en Madrid

Movilización para trabajar

Ayer, en Consejo de Ministros, el Gobierno Nacional tomó un acuerdo de trascendental importancia: el de movilizar a todos los españoles desde 18 a 50 años para trabajar en la reconstrucción de España.
Todavía no conocemos lo que será esta trascendental disposición, que sabemos ha sido recibida con interés por todo el mundo; pero indudablemente tan importante medida está relacionada con las palabras de Franco que la guerra no ha terminado y que no estamos dispuestos los españoles a entregarnos a un... quila.
Esta prestación personal obligatoria tiene en primer lugar un revolucionario sentido social ya que coloca a todos los españoles ante el mismo deber para con la Patria en ruinas. Los mismos que han hecho la guerra, sus hermanos más jóvenes, todos unidos, entrarán a formar parte de las nuevas escuadras de trabajo, donde será canalizado el esfuerzo común en beneficio de la Patria.
Esto dará la mejor respuesta a quienes creen que todo se va a resolver solicitando empréstitos del Extranjero. Nosotros, que hemos perdido todo nuestro oro, robado por los

rojos creemos firmemente que el verdadero oro es el trabajo nacional, el esfuerzo de todos los españoles. La medida del Gobierno Nacional viene a dar amplio sentido social a la prestación de este esfuerzo, pues con ella el trabajo no será considerado como el castigo de una clase sino como el deber de todos. En el pasado—ahora mismo todavía—hay muchas gentes que creen que se podría seguir viviendo al margen y sin trabajar; el Estado viene a recordarles que se van a terminar las posibilidades de vivir parasitariamente: ni zánganos ni convidados, como hubo de decir en cierta ocasión el Generalísimo Franco. El trabajo obligatorio viene a demostrar a todos este fuerte deber social. Sin nuestras obras, la palabra Nacional sindicalista sería un tópico vacío.
Saludemos pues con júbilo esta implanación del Servicio Obligatorio del Trabajo y esperemos que las disposiciones reglamentándolo se conviertan en eficientes instrumentos de la hermandad nacional. Esta lección la hemos aprendido en la guerra y habrá de ser mantenida despierta y sin olvidar durante la paz.

UN NUEVO DIARIO FRANCES

Paris.—Ha aparecido ayer el primer número de un nuevo diario nacional titulado «Las 5 de la tarde». Su director lo fué ya de la «Liberté» y otros diarios y en su artículo de fondo se muestra anti-bolchevique y abiertamente anti-comunista.

OBRAS EN LISBOA

Lisboa. — Se han reanudado las obras de construcción del Stadium de Lisboa capaz para 70.000 personas.
Lisboa.—Del 21 al 28 del actual tendrá lugar la inauguración de la escuela de mocedades portuguesas física educación moral y educación constará de 3 secciones educación sobre la vida Nacional.
Juventudes femeninas hacen propaganda para ensanchar el ambiente en que se desarrolla la educación portuguesa.

MUSSOLINI EN VISITA A LA FRONTERA

Turin.—El martes marchó Mussolini a los valles de los Alpes Occidentales para visitar las fortificaciones de las fronteras italo-francesas.
En Bardanochia el punto mas avanzado de la frontera francesa, presentó Mussolini el desfile de las formaciones fronterizas. En Pinerolo hicieron ejercicios ecuestres los cadetes de caballería.
El Duc continuó su viaje a Asti.

LA CORTESIA DE ALEMANIA

Londres.— El vice-almirante Von Trathra actualmente en Londres como representante de Alemania en el comité que cuida de las tumbas de guerra ha depositado el martes en la Catedral de San Pablo una corona en la tumba del Almirante Jellicoe. Jellicoe fué comandante en jefe de la flota inglesa en la batalla de Scagerrath mientras que el vice-almirante Von Trathra era jefe del Estado Mayor del almirante Scheer a bordo del «Friedrich Der Grasse».

DINAMARCA PACTA CON ALEMANIA

Copenhague.—Se sabe que el miércoles se entregará a Berlín la respuesta de Dinamarca sobre la reciente oferta alemana de la conclusión del pacto de no agresión.
No se sabe nada sobre su contenido pero sin embargo en los círculos políticos de Dinamarca se dice que se aceptará dicha oferta.

SE ESPERA A CIANO EN BERLIN

Berlin.—Según se ha sabido en la «Transocean» en los círculos bien informados se dice que llegará el domingo 21 de Mayo a ésta el Conde Galeazzo Ciano para una visita oficial.

¿DESEMBARCO INGLÉS EN EL ASIA?

Londres.—El gobierno inglés deliberó en las últimas horas de la tarde de ayer sobre el desembarco de las fuerzas de marina inglesa en la concesión internacional de Kulangsh. El desembarco significaría una réplica al desembarco de tropas japonesas en la concesión hace algunos días.
En los círculos políticos de Londres se dice que el gobierno inglés se dispone a no aceptar en silencio la ocupación de Kulangsh por los japoneses, ya que ellos podrían haber ocupado igualmente que el japonés todas las demás concesiones internacionales en extremo oriente.

LA DEVOLUCION A ESPAÑA DEL MATERIAL ROJO DE GUERRA

Paris.—Ayer martes por la tarde ha recibido el ministro de Negocios Exteriores francés al embajador de España, señor Lequerica, que se despidió de Bonnet por marcharse ocho días a España.
En la entrevista se ha discutido la realización del acuerdo Berard-Jor-

dana.
Parece que en breve se entablarán negociaciones entre comisionados del gobierno español y delegados y autoridades de Bayona sobre la devolución a España del material de guerra traído por los españoles rojos a Francia en la retirada de Cataluña.

PERSONALIDADES DE MARRUECOS

Sevilla. — Ayer llegaron a esta ciudad recorriendo los sitios más pintorescos de la misma, el Gran Visir, el padre del Mizian y otros musulmanes notables, quienes fueron cumplimentados por el General Llanderas y las autoridades provinciales.
Hoy han llegado otros marroquíes notables y mañana todos saldrán para Madrid para asistir a la entrada triunfal del Caudillo en la citada capital.

LA RECUPERACION DEL COBRE

Burgos. — El Boletín Oficial del Estado publica una interesante orden sobre las normas de recuperación del cobre en sus diversas calidades. Nombra para ello una comisión que se hará cargo de las actuales cantidades y que actuará bajo el nombre de Rama del Cobre.

HALLASE UNA JOYA ARQUITECTONICA

Sevilla.— Se han descubierto unos restos de cúpula románica de alto valor arquitectónico en unos derrumbes de obras.

LOS RESTOS DE UN MARTIR MAS

Murcia. — Se han trasladado solemnemente los restos del Capitán de Guardias de Asalto Sr. Palanca, que fué la primera víctima de los asesinatos en la ciudad.

EL «ABC»

Madrid.—Debido a la dificultad de transportes, el gran rotativo madrileño «A B C» anuncia que no publicará número en la fecha de hoy.

LA LAUREADA A UNOS HEROES

Burgos.—Ha empezado el juicio de conradición para otorgar la Laureada de San Fernando a las tropas que defendieron la posición del Santuario de Ntra. Sra. de la Cabeza.

EL GENERAL SALIQUET

Madrid. — El General Saliquet visitó ayer el Banco de España. Fué recibido por el Subgobernador Ramos Artigas, con quien visitó el edificio.

UN GRAN DONATIVO A AUXILIO SOCIAL

Madrid.—La comisión de fabricantes de Béjar ha regalado al Ayuntamiento de Madrid la cantidad de 29 mil pesetas para Auxilio Social de la provincia.

ONOMASTICO

Toledo.—Con motivo de celebrar su onomástica el Cardenal Gomá ha recibido muchas visitas y felicitaciones.

DISTINCION A PILAR

Alcañiz.— La ciudad ha acordado nombrar Hijalustre de la misma a la camarada Pilar Primo de Rivera, Jefe Nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

UN MONUMENTO A FRANCO

Huesca.—El Ayuntamiento ha acordado levantar a la entrada del Parque un monumento al Caudillo.

EL GENERAL ORGAZ

Valencia.—S. E. el General Orgaz ha sido felicitado por mucho gentío con motivo de su ascenso a Teniente General.
Por la tarde visitó a Castellón.

LOS FLECHAS NAVALES

Valencia.—Los Flechas Navales de Mallorca, permanecerán en Valencia hasta el viernes en que regresarán a su ciudad.

EL LADRON, NEGRIN

Barcelona.—En unas cajas consignadas a Juan Negrin han sido descubiertas las coronas votivas de nuestra Señora del Sagrario patrona de Toledo.
Las joyas de arte serán remitidas a la ciudad Imperial.

LLEGA A MADRID EL TESORO DE ARTE

Madrid.—Han llegado las 25 unidades que contienen el tesoro artístico que ha sido devuelto desde Ginebra.
Son obras del Museo del Prado, del Palacio Real y de la Academia de San Fernando y del Escorial.
Hay Goyas, Grecos, Riberas, etc. Entre los Goyas hay el autorretrato y

el Entierro de la Sardina.
Ha desaparecido la valiosa colección de monedas del Museo arqueológico.
Se cree que dentro de un mes se abrirá de nuevo al público el Museo del Prado.

LA LAUREADA A UN ESCUADRON

Burgos. — El Generalísimo ha concedido la Laureada de San Fernando colectiva al sexto Escuadrón del Regimiento de Numancia por su heroica defensa de la Posición «La Pruna», el 27 de mayo de 1938.

LA ESPOSA DEL JEFE DEL ESTADO

Vitoria. — Estuvo unas horas en esta ciudad la esposa de S. E. doña Carmen Polo de Franco.

LAS FIESTAS EN LA CORUÑA

La Coruña. —Ha llegado a esta ciudad para tomar parte en los festejos de la victoria el cuarto Batallón de la División 83 que fué recibido por numeroso público.
También han llegado unas camaradas de Valencia para asistir al homenaje que se prepara al General Aranda. Este invicto General irá a Santiago de Compostela para recoger de los pies del Apostol el bastón de mando que fué depositado allí el día en que emprendió el camino al frente del Cuerpo de Ejército de Galicia.

LABORA EL SERVICIO DE TURISMO

Burgos. — El Servicio Nacional del Turismo ha inaugurado el Albergue de la carretera de Manzanares a Ciudad Real, que estaba destruida por los rojos.
El hospedaje costará 12'50 y la comida 8 pesetas.

POR LAS VICTIMAS DEL MARXISMO

Madrid. — En la iglesia de San José tuvieron lugar ayer solemnes funerales en memoria de los concejales y funcionarios del Ayuntamiento asesinados.
Al acto asistieron el Obispo de la Diócesis y el Ayuntamiento y la Diputación en Corporación.
Hoy en la misma iglesia tendrán lugar otros funerales en memoria de los periodistas asesinados.

NUESTRO EMBAJADOR EN PORTUGAL

Bilbao. — Se encuentra en esta ciudad el Embajador de España en Portugal don Nicolás Franco.

UN HOMENAJE A RIUS Y TAULET

Barcelona. — El próximo sábado a las doce se rendirá un homenaje a Rius y Taulet en su monumento del Parque de la Ciudadela, con motivo del 51 aniversario de la primera Exposición de Barcelona.

A LA LLEGADA DE UN TRASATLANTICO

Barcelona. — Procedente de Buenos Aires llegó ayer a esta ciudad el trasatlántico «Cabo San Antonio».
En el muelle había un imponente gentío que le esperaba, juntamente con las autoridades marítimas.
Al llegar el buque una banda de música entonó el Cara al Sol que fué cantado por la tripulación y por el numeroso público.